Konkurs ,,0 zloty indeks Politechniki Slaskiej”
w dziedzinie chemii — etap 2
2018.03.07 IKU

Za kazde zadanie mozna uzyskac¢ maksymalnie 10 pkt.

numer

ZADANIE 1.

Roztwér wodny o pH = 2,87 1 stezeniu 0,6% pewnego kwasu monokarboksylowego zdysocjowanego
w 1,35 %, poddano neutralizacji za pomoca wodoroweglanu sodu. Podaj ile powstanie dm® dwutlenku
wegla (w przeliczeniu na warunki normalne) podczas zobojetniania 5 litrow tego roztworu oraz wzor
strukturalny tego kwasu i jego nazwe, wiedzac, Ze gestos¢ roztworu kwasu wynosi 1,0 g/em®. Do obliczen
przyjmij warto$¢ masy atomowej wegla = 12,0; wodoru = 1,0; sodu = 23 [g/mol].

Tabela liczby punktow:
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ZADANIE 2.

0,93 g par pewnego aldehydu w temperaturze 360 K i pod ci$nieniem 96 kPa zajmuje objetosé 500 cm®.
Poda¢ wzor strukturalny i nazwe systematyczng tego aldehydu. Do obliczen przyjmij wartos¢ stalej gazowe;j
R=8,314 J/mol'K, masy atomowej wegla = 12,0; wodoru = 1,0, tlenu = 16 [g/mol] oraz, Ze mieszanina
gazow zachowuje si¢ jak gaz doskonaty.

ZADANIE 3.

W wyniku krystalizacji zwigzku organicznego pokazanego na rysunku otrzymano probke, ktorg poddano
badaniu NMR w celu potwierdzenia jej czystosci. Krystalizacja byta prowadzona przy uzyciu acetonitrylu
(CH3CN) jako rozpuszczalnika. Badanie NMR pozwala na rozrdéznienie poszczegdlnych atomow wodoru
oraz okreslenie ich wzglgdnej zawarto$§ci molowej w probee. Stwierdzono, ze stosunek ilosci atomow
wodoru odpowiadajgcych grupom CHjs (oznaczonych gwiazdka*) do ilo$ci atoméw wodoru acetonitrylu
wynosi 91:9. Oblicz zawartos¢ acetonitrylu w produkcie wyrazong w procentach masowych.
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ZADANIE 4.

Biureta stuzy do precyzyjnego odmierzania cieczy w czasie miareczkowania. Najczesciej spotyka si¢ biurety
o pojemnosci 10, 25 i 50 mL. Dysponujesz biuretg o pojemnosci 25 mL 1 masz oznaczy¢ zawartos¢ grup
karboksylowych w probce thuszczu miareczkujgc probke 10 g thuszezu przy pomocy roztworu KOH. Jakie
stezenie roztworu KOH bedzie odpowiednie do wykonania miareczkowania wobec fenoloftaleiny jesli
spodziewana zawartos¢ grup karboksylowych wynosi okoto 0,03 mmol/g ttuszczu? Najdoktadniejszy
rezultat miareczkowania bgdzie mozna uzyskaé zuzywajac wiekszos¢ zawartosci biurety. Stg¢zenie molowe
KOH musi by¢ wyrazone jedng cyfra znaczaca (np. 0,1 M, 2 M, 0,05 M).



ZADANIE 5.

500 g kwasu octowego poddano chlorowaniu otrzymujac z wydajnoscia 88% kwas chlorooctowy, ktory
nastgpnie przeksztalcono w 407 g kwasu aminooctowego. Zapisz schemat zachodzacych reakcji 1 oblicz
z jaka wydajnos$cig otrzymano kwas aminooctowy.

ZADANIE 6.

Dane sa dwa weglowodory X i Y o rowniej liczbie atomoéw wegla w czasteczce. Weglowodor Y mozna
otrzyma¢ z weglowodoru X przez uwodornienie. W ich reakcji z bromem powstaja bromopochodne
i bromowodor. Weglowodor X reaguje z HNO3; w obecnosci H;SO4. Masa molowa weglowodoru X wynosi
78. Liczba atomow wodoru w weglowodorze Y jest dwa razy wicksza niz w X. Co to za weglowodory,
o ktorych mowa w zadaniu?



